

创办志愿者协会,多年专注公益事业,曲阜志愿者协会会长宋娟—— “公益就是我的生活方式”

文/图本报记者 韩伟杰

一边是低碳宣传,一边是交通协管,13日上午的炙热阳光中,宋娟在穿着绿色志愿者马甲的成员间来来回回,显得颇为忙碌。而这种忙碌,对于身为曲阜市志愿者协会会长宋娟来说,这就是她每天的生活。

“我也是游子 懂这种感情”

宋娟手里拿着一张普通的A4纸,纸上密密麻麻的小字让她十分挂心。纸上是一个北漂男孩的心愿,他在一个“替你看爹和娘”的公益活动中,说出了对家中父母的牵挂。

“看到这个活动和他写的话,一下子就触动了我。因为我也就是个游子,远离家乡,不能在父母身边尽孝,我懂这种感情。”

从曲阜市中心到男孩的家董庄有25公里路,宋娟和志愿者们带着心愿出发了。男孩小翟两年前从曲阜师范大学毕业,因为心中的梦想,他没有按照父母的心愿成为一名教师,而是选择北上,成为北漂。小翟的母亲还在忙麦收,听说志愿者们替儿子来看她,推着三轮车赶紧回到家。

宋娟代替志愿者给小翟的妈妈送上礼物,然后轻声读出小翟的思念,“爸爸妈妈慢慢年纪大了,家里还保留着烧火做饭的大锅台……”宋娟的声音有些哽咽,对面的翟母早已泣不成声。“孩子很懂事,我们做父母的也都支持他,谢谢志愿者。”宋娟拨通小翟的电话,远在北京的小翟没想到这么快就有人关注并且帮他实现了心愿,“很感谢志愿者能帮我看看家中的爹和娘。”

“我是家里最小的孩子,父亲一向很疼我。离家这么多年,父亲一直都默默支持我。但是在父亲病重的时候,我因为忙公益的事,没能在父亲身边。”宋娟说,虽然她帮助过很多老人,替别人看望父母,但在她心中,一直对父母心怀愧疚。“但是没有办法,我的事业离不开我。”



宋娟在做交通协管员。

每做一件事,都有收获

退掉在曲阜租住的房子,宋娟把家直接安在了办公室。两间简单装修的办公室,隔出一间不足十平米的小屋,铁架床紧挨地放在里面,狭小又闷热的空间就是宋娟的卧室。

在宋娟的印象中,帮一个车胎被扎的女孩补车胎是她来曲阜后做过的一件小事,而这件事却促使她走上做公益的道路。“女孩子的车胎被扎了,哭着回家。我把自己的车借给她,给她补了车胎。花了2元钱就做到的事,却让女孩的家长很感动。之后我就想,如果更多的人来做这样的小事,效果就会更好。”

之后,宋娟开始“做小事,做好事”,并带动更多的人加入到志愿者的行列中。在宋娟的努力下,曲阜市志愿者协会迅速发展壮大,目前会员已经达3000人。从曲阜大型活动,到路口交通协管,医疗服务队,助老服务队,大型活动队,志愿者们分成不同专业类型的服务队,在各个方面中都发挥着不同寻常的作用。

每做一件事,宋娟和志愿者们也都有彼此不同的收获。宋娟说,她收获了快乐,也收获着温

暖,很多时候,则是一种欣慰。

一次偶然的机会,宋娟听说了曲阜防山乡一对老夫妻分别患上重病的事,“当时他们老两口一个在济宁,一个在曲阜,唯一的心愿就是能见上一面。”去实地落实情况后,宋娟积极组织大家献爱心,“不仅圆了他们见一面的愿望,夫妻俩还在一起生活了一年多。”宋娟说,每每想到二老的圆满,她心里就会觉得特别的欣慰。



小翟妈妈在与儿子通电话,宋娟也红了眼眶。

就像走高速,不能掉头

送完愿望,宋娟又和志愿者们到了防山乡万柳庄。因为车祸而高位截瘫的夏祥洪坐着轮椅迎出门来,8岁的女儿也跟着出来迎接宋阿姨。为了更有效地开展工作,宋娟组织协会会员与贫困儿童、家庭结成对子,一对一开展帮扶。

“我们现在的志愿者团队很大,也培养出不少真正有爱心,热爱公益事业的负责人。每个团队都可以发挥作用,也能引起更多人的共鸣,吸引更多人的加入。”

在协会会员看来,曲阜志愿者协会成长的每一步,都少不了宋娟在其中发挥的作用。但面对一些流于耳畔的微词,宋娟也感觉委屈和无奈。

“去年,我身上的钱都花光了,就回到老家。当时把手机停机,想着再也不回去了。”宋娟想要放弃,但以往做过的事情却像电影一样在脑海里循环往复,“都是我们以前帮助过的人,他们的感动,我们的快乐,我觉得自己放不下。”重新启用已停机的手机,宋娟发现一条条堆在收件箱中的短信,还有不少陌生朋友给她交上话费,“全都是会长你回来吧,我们等着你。当时特别感动,我想自己要回去。”回程的火车晚了7个小时,但迎接宋娟的队友们一直守在出站口,等她下车一起吃个“接风饭”。“他们打着条幅,大声喊我,当时一下子就哭了。”

“做公益就像走高速,你不能转弯,也不能掉头。累了,可以去服务区休息,但最终还是要一直走下去。”宋娟说,曾经有不少人和她一起努力,但有些已经放弃,“我现在还倔强地坚持着,会一直把公益做下去。”

齐鲁晚报

全球排名 22位
中国品牌 500强
中国晚报 3甲
日发行量 160万

2012
欢迎订阅



齐鲁晚报
引领厚报时代
0.5元/份 订阅全年仅需180元

订报热线:
中区: 王馨 2971797
张兆荣 18753799681
李清泉 13665477928
赵桂花 13793793716
张兆敏 13515378070
宋心萍 13406264123
李慧娟 15265779328
兖州: 钟建新 13012617666
瓷矿: 谭德惠 13053700140
汶上: 路海英 13964960236
曲阜: 邵海霞 13518653060
梁山: 庞昌茂 13455589968
嘉祥: 江志勇 13176772499